

省人代会财政经济委员会预算审查座谈会昨日举行

# 党政部门过紧日子 人民群众过好日子

羊城晚报记者 李钢

省财政厅厅长戴运龙：

## 意见建议将落实到预算管理中

戴运龙表示，对于代表们提出的意见和建议，省财政厅在今后的工作中加以改进，有些建议可以落实，有些可以作进一步调研，有些将会进行系统分析，并落实到预算管理中。他介绍，在2019年，财政工作在三方面的支持力度很大，其中之一是在完善财政转移支付的体制方面，出台了三份相应文件，包括均衡性转移支付、生态保护补偿转移支付、支持老少边地区发展。三个文件的出台净增381亿元资金，对各地来说，都是真金白银的支持。

务财政支出必须大幅提升，这将导致市级财力进一步弱化，而地方事权与支出责任则不断加大。

## 针对性解决中小微企业贷款痛点难点

省人大代表、广州尚恩科技股份有限公司董事长朱锦英提出，在2020年预算草案中，对于支持中小微企业和民营企业发展，做了12亿元的资金安排，但不知道政策如何落地，希望在落实中，针对不同企业在贷款上的痛点和难点进行制度安排，使12亿元能够真正发挥解决民营企业和中小微企业融资难融资贵问题的作用。

## 建议调整中山财力补助及经济负担档次

“目前，中山在省内被列为补助比例最低的第四档，存在与中山财力水平不一致的情况。”省人大代表、中山市教育教研室教研员刘燕建议在财力补助及经济负担档次方面，将中山与惠州、肇庆调整为同一档次。刘燕表示，受各种因素影响，中山市市级财力下降，据统计数据显示，中山市实际常住人口为520万人，比2018年前统计的320万多出了200万人，整个城市配套的基础设施建设和公共服

## 争取地方政府债券向发展不平衡地区倾斜

省人大代表、肇庆市鼎湖区委书记陈宇航提出，加大逆周期的调节力度，争取更多的地方政府债券向发展不平衡和不充分的地区和领域倾斜，在大湾区内重点向肇庆倾斜。其次，在乡村振兴的扶持资金分配上，要考虑农村人口和农地的面积超过一定比例的市辖区，因为这些地区的整体财力比较弱，但是这些地区以农村为主，是最需要、最紧迫，也最有条件实现乡村振兴的区域。

15日，广东省十三届人大三次会议财政经济委员会预算审查座谈会举行。座谈会上，代表们对今年的预算草案及其报告提出意见和建议。

省财政厅厅长戴运龙回应，2020年的财政收入形势压力较去年更大，速算收入预计增长4%，党政部门要带头过紧日子，保障人民群众过好日子。



制图/陈日升

惠州代表团

## 聚焦青少年心理健康 建议家庭教育立法

羊城晚报讯 记者符畅报道：“从事教育教学中，我们发现，青少年出现心理问题多是因为家庭教育缺失。孩子出现抑郁情绪，家长往往只是让孩子看病，其实，家长也应该去‘看看病’。”15日上午，惠州代表团审议时，省人大代表、惠州学院电子信息与电气工程学院院长魏晓慧的发言获得多位代表响应。代表纷纷就青少年心理健康问题提出看法，建议推进广东省家庭教育立法，为义务教育阶段学校配备心理教师，同时加大对心理咨询师的培养力度。

法的建议。她认为，推进家庭教育立法一方面要提供制度保障和资金保障，另一方面要搭建服务体系。各级人民政府应将家庭教育事业发展纳入国民经济和社会发展规划，制定家庭教育工作专项规划，发展家庭教育公共服务；将家庭教育工作纳入财政预算；建立家庭教育指导服务中心和服务站点，健全家庭教育公共服务体系。此外，要开设网上课程，开展家庭教育指导活动；构建课程体系，为不同阶段的家长提供相应程度的教育和培训等。

## 家庭教育应纳入财政预算

“青少年是抑郁症高发人群，他们的情绪管理问题应该作为一个课题，引起全社会关注和重视。”省人大代表、惠州市委书记、市人大常委会主任李贻伟说。“我国家庭教育服务事业仍处于初级发展阶段，家庭教育服务体系还不能满足社会大众需求。虽有部分学校开办了家长课程，但课时较少、内容单一，没有形成完善的管理体制和系统的培训内容。”魏晓慧表示，目前家庭教育呈现出许多问题，为此，她带来了关于推进广东省家庭教育立

## 中小学校须配备心理教师

省人大代表、惠州市第十一个小学方直分校党支部书记、校长谭文娟也结合日常工作实际，提出看法：“解决孩子心理问题，需要全省每个中小学校都配备心理教师，但真正配有心理教师的不到一半。”省人大代表、惠州市惠东县人民法院副院长林贵喜表示：“县级医院没有开设心理科，只能由神经内科医生兼看门诊，因此加快心理学人才培养至关重要。”

河源代表团

## 确保实现高质量脱贫

羊城晚报讯 记者周聪报道：15日，河源代表团举行媒体开放日活动。代表就河源脱贫攻坚、特大洪涝灾害灾后重建工作进行了回应。

省人大代表、河源市委书记、市人大常委会主任丁红玲说，河源作为农业大市，一直把农业农村农民工作作为重中之重，把乡村振兴作为投入人财物最大的工作。2020年，河源将全力做好“三农”各项工作，确保与全国全省同步全面建成小康社会。

在脱贫攻坚方面，河源将坚持政策和资金向脱贫不稳定贫困户重点倾斜，确保上半年相对贫困人口和相对贫困村全部出列，确保全面小康路上不漏一户、不落一人，实现高质量脱贫。

与此同时，河源将大力推进160平方公里起步区建设，全力创建塔盆地国家农业高新技术产业示范区和省级综合型现

代农业产业园；全域推进农村人居环境整治三年行动，确保2020年基本完成行政村环境综合整治、全市40%以上自然村达到美丽宜居村以上标准。

去年，河源遭受了“6·10”“6·12”特大洪涝灾害。省人大代表、河源市市长林涛表示，在落实受灾群众基本生活保障方面，发放过渡期救助资金5988.8万元，确保38.76万受灾群众得到全覆盖、全方位救助；540户“全倒户”100%动工、竣工率97%，1258户“严损户”全部完成修缮。

据介绍，目前河源已复产农作物面积18.61万亩、复产率达83.45%，农业基础设施修复有序推进。

林涛表示，下一步河源将把灾后复产重建与实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、“四沿三区”建设结合起来，一体推进，努力把塔盆地国家农业高新技术产业示范区和省级综合型现

韶关代表团

## 力争明年建成全国首个全域国家森林城市地级市

羊城晚报讯 记者丰西西报道：15日上午，韶关代表团向媒体开放。省人大代表、韶关市委书记李红军表示，韶关将继续坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，持续打好污染防治攻坚战和生态文明建设持久战，全力筑牢粤北生态屏障，守护好祖祖辈辈留下的绿色家园。

李红军表示，韶关是广东北部生态发展区的核心力量，下一步，将常态化开展扬尘专项整治，强化道路、工地扬尘等面源污染治理，综合整治“散乱污”企业，实施燃煤大企业污染源综合治理，进一步扩大市区烟花爆竹禁燃范围，确保市区空气质量优良天数比例达到93%以上；将高质量规划建设100公里以上的碧道，加强重点河流整治，强化

畜禽养殖污染治理，确保北江、东江水质绝对安全，加快实现水碧岸美、水岸联动，率先在北部生态发展区走出一条以碧道建设牵引生态文明建设的崭新路。李红军表示，韶关将高水平推进南岭国家公园创建工作；同时，在韶关7个县(市)同期开展县级国家森林城市创建工作，力争到2021年建成全省乃至全国首个全域国家森林城市的地级市。

省人大代表、韶关市市长殷焕明透露，接下来韶关将大力发展现代特色农业，走出一条“绿色、有机、高质、优价”的路子；将多渠道促进高校毕业生、农民工、就业困难人员三大重点群体稳定就业，打造“韶关工匠”“韶关客家菜”“韶关保姆”“丹霞月嫂”等品牌。

## 省人代会第二场代表通道采访活动上，代表谈区域高质量发展

# 乡村振兴对接大湾区建设 特色产业助力差异化发展

文/羊城晚报记者 付怡 图/羊城晚报记者 林桂炎

15日下午，省十三届人大三次会议举行第二场代表通道采访活动，韶关市市长殷焕明、湛江市市长姜建军、揭阳市市长张科、省律师协会会长刘涛、广州市荔湾区金花街陈家祠社区居委会主任区燕明、东莞市中堂镇潢涌村村委会主任黎锡康六位人大代表回答了记者提问。据悉，这是地级市市长首次踏上省人代会代表通道。

## 省人大代表殷焕明：韶关要继续打好三大攻坚战

省人大代表、韶关市市长殷焕明介绍，韶关森林覆盖率达73.84%，全省最高，丰富的生态资源要求韶关必须把生态保护好。“我们按照中央和省的要求，把三大攻坚战打得很漂亮，去年空气质量超额完成指标。”

如何在高水平生态保护中实现高质量发展？殷焕明表示，韶

要继续打好三大攻坚战，提高产业准入门槛，做好产业生态化和生态产业化、全域森林城市创建工作；依托工业老城、农业大市的地位，丰富的旅游资源和区位优势等，推动韶关实现更高质量的发展；另外，韶关将把乡村旅游与乡村振兴结合起来，面向大湾区推动乡村发展。

## 省人大代表姜建军：湛江谋划“海陆空铁”联动发展

在“一核一带一区”区域发展新格局中，湛江的定位是“高水平全国性综合交通枢纽”。省人大代表、湛江市市长姜建军介绍，为了实现这一定位，湛江按照机场升级、高铁入城、高速成网、港口成群的思路，谋划“海陆空铁”联动发展规划体系，湛江国际机场已经动工建设，预计两年半可以建成；湛江40万吨级航道建设已全面开工，徐闻南山港今年上半年将投入使用；去年5条获批高速铁路汇聚湛江；高速公路也将由原来一条联系珠三角的高速公路扩展为三条。

姜建军表示，随着中科炼化项目、湛江-巴斯夫项目等一批

世界级的临港产业逐步开工建设投产，湛江作为沿海经济带的一个重要发展极，将为大湾区的产业配套提供规模支撑。

## 省人大代表张科：揭阳将推动绿色石化和风电产业

省人大代表、揭阳市市长张科介绍，揭阳近年相继引进了中委广东石化炼化一体化、海上风电等临海重大产业项目，下一步将主要推动绿色石化产业和风电产业，进行差异化发展。绿色石化产业包括广东石化2000万吨的炼化一体化项目、吉林石化的60万吨的ABS等，总投资超过650亿元。海上

风电方面，国电投90万千瓦的风电项目、GE全球最大12兆瓦风电项目已落地揭阳。

“这两个产业集群已经对揭阳的金属、化工、塑胶、纺织、医药、服装等产业产生带动作用。”张科表示，目前，两个产业已经实质性落地，特别是石化项目已经投资超百亿元，明年还将有大规模投资。

## 省人大代表刘涛：地方立法广东有许多成功经验



作为广东人大立法的亲历者，省人大代表、省律师协会副会长刘涛认为，广东省在民主立法、科学立法方面有三个非

常显著的特点：一是大力加强制度建设，提高立法的规范化水平；二是积极搭建新平台，推动各方有序参与立法；三是坚持求真务实，充分吸纳各方意见，用“说了不白说”的效果来鼓励群众敢说、敢说、会说。刘涛认为，地方立法最大的价值在于地方性，“它区别于国家法律的最大特点是，地方立法只能能在一个地方解决一个问题就达到了立法目的。在这一方面，广东有许多成功的经验，如2019年实施的养老服务条例、农村公路条例、化妆品安全条例等，都是小切口立法、一事一法、一地一法的典范。”

## 省人大代表区燕明：回收资源利用率有待提升



燕明表示，目前居民的参与率及投放正确率正不断提高，但回收资源的利用率还有待提升，垃圾分类的软硬件建设也有待加强。区燕明建议，要通过报纸、电视、网络等多种手段进行密集式宣传，让居民随时随地得到指引，提高居民垃圾分类能力；要建立长效的源头减量、分类回收、分类

资源利用等激励性与约束性制度，通过激励和约束相结合的方式保障大家的参与率；要加强对运输、处置等后续环节的监管，形成全链条的垃圾分类体系；要加大软硬件建设，减轻基层负担；要鼓励引入社会力量，包括社会组织参与垃圾分类工作；并进一步发挥党员的带头作用。

## 省人大代表黎锡康：让党的创新理论飞入寻常百姓家



东莞市中堂镇是新时代文明实践中心建设的省级试点镇。省人大代表、中堂镇潢涌村村委会主任黎锡康介绍，“潢涌村是全国文明村，率先实现了小康。口袋富了，脑袋也需要富起来，我们从理论宣讲、教育服务、文化服务、科技服务和体育服务五个方面对新时代文明实践中心建设进行探索，让党的创新理论飞入寻常百姓家。”黎锡康介绍，潢涌村把一

栋建筑面积5000平方米的闲置教学楼改造成新时代文明实践站，吸引了1000多名志愿者，依托公共文化服务中心，联动党政、社区、社会三大力量，常态化开展理论宣讲、文明积分进万家、文明户评选等活动。黎锡康表示，“自文明实践中心成立以来，群众的文明素养得到提升，村里还涌现出了43名道德模范、广东好人和东莞好人。”

## 乡村振兴大有可为、大有作为

今年的政府工作报告提出，要深入实施乡村振兴战略，促进各类资源要素向农村流动，努力推动农业强农村美农民富。近两日，在省两会的现场，众多来自地方和基层的人大代表对如何深入实施乡村振兴各抒己见。

### 潮州：打造各具特色的美丽乡村

“有什么样的特色资源我们就发展相关产业，塑造特色风貌。”省人大代表、潮州市委书记李维林表示，在实施乡村振兴战略过程中，潮州坚持因地制宜，根据各地区位、交通、产业、人文历史等特点，促进农村一二三产业融合发展，打造各具特色的美丽乡村。如湖镇溪美村利用凤凰溪等生态景观，发展乡村旅游；凤凰镇乌寮村借助古茶树资源发展凤凰茶产业；浮洋镇大吴村传承壮大传统泥塑技艺等。

### 清远：争创优势产区现代农业产业园

省人大代表、清远市连山壮族瑶族自治县县委副书记、县长冯红云介绍，清远打造了一批美丽乡村“样板村”，形成了可复制可推广的清远经验。在农业产业现代化方面，清远深入实施“品种、品质、品牌”的三品工程，重点打造清远鸡、柑橘、茶叶三大主导产业，以“双区驱动”为重要契机，加快推进农业的“三个三”工程、现代农业产业园建设，争创优势产区现代农业产业园和特色产业现代农业产业园。

### 汕头：选好用好管好基层“头雁”

省人大代表、汕头市濠江区委书记吴文兵说，“党建强，振兴快”，汕头坚持农业农村优先发展，落实“五级书记”抓乡村振兴要求，选好用好管好基层“头雁”，全覆盖选派社区第一书记，健全“选培管用”体系，储备村级后备干部人选2184名，将更多资金资源、更细服务配套、更优管理模式下沉基层，把1086个村(社区)党组织建设成引领乡村振兴的坚强战斗堡垒。

### 云浮：有效利用农村土地资源

省人大代表、云浮市云安区富林镇社区党支部书记、居委会主任朱金爱认为，要抓好乡村振兴工作，促进各类资源向农村流动，努力实现农业强农村美农民富，就要做好“土地”“环境”“人力”的文章。她提出，农村发展必须有效利用土地资源，建议在保障农民土地收益的基础上，合理引导农民以土地资源入股、合作的模式，促进土地资源整合；同时要给予村集体对未荒土地更大的处置权，促进农村土地资源整合。

羊城晚报记者 李钢 董柳 丰西西 何奔

稿件统筹/彭启有